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buerftmﬁlaﬁe |
sufammen, wenn die
mﬁﬁﬂm !

9, 6, 21, 30, 15, 12,
¢ jebes Qind jedesmal 7
3#;; Bieviel foiten barm

e 1 | taglid 8 Milreis, a) Wieviel

- pezhienes bavn 2, 5, 7,9, 6, 10, 3, 8 Arbeiter? b) Jn wie-

mm bann cin Atbeiter 16, 40, 32, 48, 73, ;.
tie widesllidy 5 Rilo Fleilds braudt,

m2 7,58 1 a,smf

yiene 28 Milreis a) wie
5, 6, 8, 4 Blede? b) Wiee
T | M,ﬂ. 84, 08, 140
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i
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b 70, 30, 80, 40, 50, 60, 2

nﬁtﬂm a; Fiemel Loiten
m2691084157ﬂM?bMﬁm
erbalt man fite 21, 14, 49, 70, 35, 63, ﬂ,%ﬂlﬁ'ﬂsf

i1, I Bode bat 7 Zage. a) Widbicle Tage fimd donn

2,5 3,6, 4,8 10, 7 Boden? b) PWievicle Tage find 5

ﬂﬂdm!uubﬁhgt? 6 Boden und 4 Tage? 8 BWoden
' ©) Wieviele Voden imd 8y 49, 63, 14, 28,

42, 21 Tage?

. 12, 1 Sod bat 8 Tuart. -a) Wicviele Duart Find dann
2,9 9,78 8,10, 6 Sad7 b) Wiepiel Sad #ind 64, 16,
80, 10, 32, 56, 48, 72, 24 Tuart?

13. 1 &ad Bohnen fmtet 12 Milreis. a) Pieviel foiten
pank 2, 9, 10, 5, 3, 8, 7, 6, 4 Sad? D) VWicvel Sad et
balt man fitlr 80 24, 48, 32 16, 40 'F; 12, B4 TS
s 31 ...«ad Storn foflet 14 Milretd. a; Vieviel {siten
oann 5, 7. 9, 1 i, 5-. H, 3 ©ad? D) Wieviel Sad erbalt
man fiir 63, 11-5 12, 58. 38, 84 WMilreiz?
15. 1 Hebn ﬂnlf 1ﬂ1¢agm = 10 $ilretz. a) Wieviel

- Milreis find dann 7, 3, 5, 8, 10, 2, 6, 9, 4 FehnMilreis-

Kheine? b)) Wieviel &t ';ﬂ.ﬁtiteiéid:eine erhalt man fur

tire1d ¢

e T -

f') Mﬁ?ﬂ‘ im !Hltm, Subtraficren, Wultiplizicren

uud Tividieren.
galls e& ber Rehrer fiit notwendig cradtet, fonn er an

_-tl.'l]’ﬂ I und I1 eine gange Reibe felbft gegebener Uebungen
& bornehmen laffen, 3. B.: Sdreibe vou Laiel 11 30 beliebige
Bablen beraus und adble su jeder biefer Jablen die Jabl 1
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[V. Abjdnitt. '
Rumerieren ;;s 3u 5 Stellen.

Der Lehrer erflare das Defadenfpitem.

Verfe: Auf der 1. Stelle fiehen die Einer, auf der
a2, Otelle ftehen die Refhuer, auf der 8. Stelle fieben bdie
b Dunbderter, auf der 4. Stelle ftehen bdie Tanfender, ouf der
- b, Otelle ftehen die Refhutanfender.

Lefen, Sdireiben, Serleqen.

1).67. . 88, 94, 76 B7. B%. 80 189 .99 an

46 58. 69. 73. 99. 80. 55. 77. 11. €5. 19. 99
- 88. 64. b6,

_ 2) 102. _337. 229. 728. 700. 100. 904 330,
. B 211 701. 804. 840, 999. 666. 101. 27, 371
. - B 444, 109. 600.

% . B 3) 7640, 1729, 3845 6046, 9074 1078, 2061,
’ B 2906. 7408. 3701. 1101. 7005. 7050. 7500. 7000.
| ~ 5100. 6010. 9000. 3035,

F’ . 4) 70400. 90300. 32640. 47500. 10 000.
* S 11111, 12212, 19024, 27086, 84102 79008,
,a g . 35 004. 10001. 20202, 33147. 16428. 33388,

. 60600. 60060. 60 006.
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. Der Qebrer diftiere mebrtellige Sablen bis qu 5 Stellen
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ﬂ 6.
__‘mmbﬁmam njdreiben Bablen bis zu b

m E ﬂ. 268. 1706, 37001. 2704. 308.

& fpridt

V. Abjdnitt.

Die vier Spegies. Sorijtlid.
Die 4 Grundoperationen jind: Abbition, Subtraftion,

2 Wultiplifation und Divijion.

adbdieren = hinzufiigen, zuzablen, zujammengablen;
jubtrahieren = wegnehmen, abzieben;

multiplizieren = malnehmen, vervielfaltigen, vermebren;
dividieren = enthaltenfein, teilen.

Der R[Rebrer erflare: 1. Wasd it bet Addition: Poiten,
A Summe. Bei Subtraftion: Vollzahl oder Winuend, WAbzugs-
N aabl oder Subtrafiend, NRejt oder Differens. Bei Wultiplifa-
P! tion: Multiplifandr Multiplifator, Produft. BVer Divtjon:
Divtdend, Dibtjor, Luotient.

2. PWie man bei AusSfiihrung jeder der 4 Lperationen

4 -3 3. e man bei jeder Operation die Probe madt.
R
J a) 1. Addition.
s 1.) IR SR ST U L R © N 4l S S
: Sy . gl 1 L fa Aty 9
e 1.8 639 DEReS Y
B RO RN e Pl 5 B
o S R e T Tal
s il Rk 0 4 9 9 e
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:;% femand 'ﬁ; E Kolonien S!:an?. wenn

- e fiir Die erjte 1:6808, fitr dbie gmeite 2:570%, fiir bie dritte
- 5. € Angeftellter erjpart fid) im 1. Jabre 585%, im
0%, im 4. 5908 und im 5. 490. Wie grof
n diefen 5 Jabren zujammen?

* Gin Rapitalift befist 56:0008, ¢in anberer 17:000$
der gweite? '

tm Bermogen 14 680$ und erbt nod
Jegt fein Bermdgen? |
Gliedern einer Familie ift der Vater 72,
futt altefte Sobn 43, der andere 38, der jiingjte
die dltefte Todter 41, die jiingjte 35 Jabre alt. Wieviele
Sabre baben alle zufammen? :

. 7 Gejdmwiitern hat jedes Geld in der Spartaife,
und jimar das 1. 508, bas 2. 458, bas 3, 428, das 4. 378,
 Dag 5. 298, das 6. 178 und da8 7. 58. Wiebiel haben fie
- gufantmen?
10. Der Bater verfauft feine 6 Fuhrmulad famt dem

Hus einer Mula [5ft er 3008, aus der and :

* Stiefe #{ﬁr 1 Ynauq 169, Wie-

-
g |
78

gei legten aufam-
Wagen aber 6803. Wieviel madyt das

F

AR
- f‘-.:'

& ol
. =T
v R

tm Jtovember 298 und im ‘
Klafhen find das gufamtmen? Der Bierbrauer hat aber jeden

0 — 4647 — 1808 — 1320
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11, Gin Bierbrauer it einem

Ii 219, tm Au ﬁﬁﬂﬂ,im@abtﬁﬂﬁﬂm,iﬂ!mm
s 3 Dezember 309 Flajden. Tieptele

Monat Teere Flajden witgenommen, umd war im Januar
979, Februar 289, Marz 269, April 227, Mai 219, Juni 239,
Suli 207, Augujt 269, September 259, Oftober 229, Novems
ber 308 und Dezember 307.
mitgenommen und wicoviel befommt er nodh?

2. CSubtraftion.

]
o

= Rollzahl, Minuend.
| Mbsuadzabl, Subtrabend.
= HReft, Differens.

|

-
PO
{

a0l &
-7

8794

— 1583 — 7361

7648
3416

1652
— 1241

B35T 165
- 135

754 9846 775
— 9375 — 168" — 4444 — 1T

E——— e e — T

— 1412

- 3580
— 1480

5607
— 1207

3829
— 1429

i e Emee T

6709 8754

— 1754

5520

—
-... -'...l s‘.-‘ g

durd) Bier, und 3war im Monat Januar mwg&w Eﬂﬁ* i 2
im Mirs 279, tm April 268, im Mai 259, im Juni 289, im

TWiepiel leere Flafden bhat er

e Eoe }.q. A
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¥ e

9872 986
— 216

9857
— 7249

1642 975
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875
- 373

7640
— 1340
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9000 10000 7650 1784 5700
— 768 — 1999 — 184 , — 986 — 198
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6711 9000 7000 1840 5724
—~ 1212 — 988 — 88383 — 296 — 298

65613 7065 2674 56000 15000
— 18564 -— 99 — 1938 — 4976 — 14152
6.) T658— 494= 8274—3799= 5427-—1879= ._
1940— 359 T654— 89 806 97 :
7000— 576 1991— 878 0000 - 577! ?
J988— 1679 701- 76 5701 845
1133— 888 8204 906 1066 -1789

7.) Riehe von jeder der folgenden Jablem Ddre Rabl 3789 ab:

5570: H9b64; 8216; 9540 T4
15720: 19504: T688: 4933; 8420.

8.) Jiebe von 9504 der Reibe nad) folgende Bablen ab:

1274: 7699; 3569; 768; 8479,
7005: 8276: 4195; 5217; bB179.

9.) Wie aro ift die Differens ywifden

796 und 985 7649 und BIHH;
719 und 6345; 199 und 7TH03;
18759 und 10906: 769 und 954
13768 und 12068; HB796 und 8T11;
45092 und 27569; 368 und HORT.
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Sabr biﬁ ‘3&5 Tage. Wieviele Tage Haben dann
Jabre?

*£ ﬁm'gm:ﬁw hat taglid) 18$ Ausgaben. Wie grof
die Auslage in 70, 120, 186 Tagen?

'.j'.'; -_: .
| 3. 1 Taq bat 24 Stuhden. Beredne die Stunden einer

mﬂ fid tm Durdjdnitt taghd) 283.

Mmmmimmus"ss. TWieviel ber-
mﬂ'hﬂmhﬁi , 9 Monaten?

| 6 Gine g}agﬁlm brmuf;i in der Wodje 8 kg Fleijd.
m kg find das in einem Jahr?

7. Hieviele Arbeitd8tage bat ein bhalbed JNahr?

8. Bie hodh) fommen 12, 27, 38, 76, 125 Sad Bobnen,
 wenn der Sad 8% foftet?

9. W$?eb§m 4 .?ﬁ%efgb 2 m;r %-;ed)m
toenn au 4759, 1 au
w 1 mﬁi 53$ geredymet wird [}"‘

?’L 10. Bon 7 GW m Wﬂﬁ Bieviel betrug
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123 : 8 3850 : 6
1567 : 6 4937 : 6
8912 : 6 1875 : 6
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e At W i E . ¥ i - Sy b . » -_'-- LR 1 & "!"-.l- ¥ a . . . . T _I"‘ o3 el ii I t i B
A ' . e k 4 :'-.:..:-. : - 1 .y = '.I £y .l-":" & .- P a4y - r o AL '\-_' d v - . .
B, 9 % gt T - i | - g Thon i = i o il 4 T P i - . P = B ﬁ
I \ y &) .-l!-.-: >0 B -l-i."::r i ".I.': P 1 ] -. } ..l. 9 ||-F:= i Sk . 5 [ ' f Lt r ¥ o X 3 1 1 L}
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51
7 Reft 2.

8912 :8

7213 : 8 534 : 8 10.) Dividiere fo:
B076:8. 67508 ' . TR
789 :8 2344 :8 < WS 95769 : 2 67801 :6  Dann mit 2, 3 u. |. .
PR 6702 - 8 " 55893 :3 83711 : 7 - bis 9 die Sablen
. L ' 66894 : 4 98762 : 8 26848 79783 =
e~ R : : 1234 : 9 372 : 9 1764 : 5 62679 : 9 99764 61071 b=
AT m :9 18888 : 9 5678 : 9 1534 : 9 : W o T
e " 36009 ° 38504 : 9 9876 : 9 7777 : 9 |
& 86770:9  72064:9 5432 =9 8371 : 9
g 1000:9 63072 :9 1064 : 9 6406 : 6 b) Ungewandte Anigaben.
_ . i3 1. Rmei Perjonen erben ujammen 177248, Wieviel =
k. fi w jede ber falgmbm Bablen bm:cﬁ 2 L B S e  erbalt einegiﬁeri?n? h
| | Lol _' 9 @Ein BVater Hinterlapt jeinen 3 @'mbm ein BVermodgen
__'.:, W" . 876. 3789. 1768. 1239. 26591. 807. 35713, " pon 17 523%. Wieviel befommt ein Kind? %
| ‘ | 3. Dret Arbeiter Haben sujommen 4568 verdient. Wie- -
# g % ;;I er fn ng. 3Bur Eﬂmmung einer gemwiffen Fertige ~ piel hat einer allein verdient?
in Behandlung der 4 Spezies ijt e3 dienlid), etiva folgende erteljabre Bat jemand 1:639% einge -
mﬁﬂl anguftellen: a) Jm Abddieren wenig fpredien, aber 4. Jn einem Bierteljahre bat J __

nommen. Wiebiel trifft e8 auf den Monat? %

5 An 4 arme Perjonen fjollen 7328 * verteilt werden.
Wieviel erhalt jede?

6. Der BVater fauft 4 Pferde fiir 2 260, Wie hod 3
formunt 1 Pferd im Durdhjdmitt? .

5 Qolonien Qand foften 16:7608. Wie teuer formmt

kfﬁﬂ idmeller zufammengdblen, oder aber eine Anzahl Sabh-
Ien addieren, aud) wenn fie nidit untereinanderftehen. b) Das
 gleidje gilt bom Subtrabieren; aud) die Uebung, su fubtrabieren,
 menn ber Subtrabend iiber dem Minuend fteht, ift fehr qut.
E) m Pultipligieren ijt ebenfam auf fd;nelle und fichere Dpe-
au dringen. d) Um im Dividieren
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VI. Abjdnitt.
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hamﬁﬁﬂ'fﬁm

ﬂiﬂWnﬂfmw"_.
,ﬁnalu:n?mwtn!?gleuﬂewf

a)

Sdywerere Hebungen im Jahlenraum 1—-100. # _;

‘”"“!
grok wird 1 Teil? 1) 25+10 /& 25+20  37+30 34+40 41+50
ﬂ- Mewn 9 Sod Bobuen im Gintauf 2078 unb im k) TR - 45 .
i 2528 fojien, wie tener it dann 1 Sad im Einfouf iy P - | o g
28+14 64424 48434 49444 46454
i ﬁ w Tage mup jemand arbeiten, bis er 6438 69+ 15 19425 21+35 18+45 36+55
o &ﬁm Tag 3u g beredinet. TWieviele Wodhen find 61+16 31426 37436 94+46 19+56
15+17 AT+27 51437 16+47 23 +57 3
- 29+18 98428 15+38 34448 29458 >
2 77+19 35+29 17439 25+49 15+59 z
2.) 34+60 17465 24470 20475 15+80
27+61 21+66 29+71 17476 11485 g
14462 33+ 67 95472 194+77 13487 ;1
25+ 63 31+68 29+78 18478 12488 n
| 294+89 < 926+74  16+79 9+90

34+64

3.) Bable zu jeder der

folgenden Jablen ble Sablen 21,

n 31 big 40: 60. 58, 42, 37,

22 u. §. w. bi8 30; dann bo
o5 19. 17. 56y 48, 23. 29. 41. 49, 26. 59. 24, 85 39.
._ 55. 47,
Tk * *‘ . '4) erdopple folgende Saplen: 17. 25. 40. 31 17,
S 1y e mﬁm 39. 43 99 46, 18. 13. 19. 35. 27 36. 44 49 88




9568  79—73
9069 9574

81—41

90—42
100—43
75—44
69—45
71—46
89—47
95—48
81—49

3 % 00—75

98—176
87717
920—78
919

79—56
80—57
100—58
97—59

99—80
97—82
98—84
94—89
95—90

Siebe pon jeder Der folgenden Sablen die Zahlen

7.

uqﬂ

96 $9. 75. 61. 53. 4b.

Biebe von 100 folgende

A e

Sablen ab: 69. 37. 26,

. |. . bi3 30, dbann die Bablen 80, 31 u. §. w. bis
66. 100, 91. 82. 73. 64.

59. 40. 47. 61. 78,

9435361%763531?336445283

N lﬂ} ummwlﬂtm

- 91. 65. 75. b3. 89. 41. 99. 58. B5. 68, 76. 88
e ﬁeralﬁ 19, al3 25, dann ald 29. um'mme!iﬂ-hw 3,
18 928, 31. 85. 40. 46. 53. 61. 70. 55. 44. 33. 12, 29.°
45. 49. 58. 61, 59 fleiner ald 91, al8 82, bann ald 94.
pon jeder der folgenden Jablen, ob und um wiepiel fie grdger

t,-~‘ 0

oder fleiner ijt al8 die naditfolgende:

c)

11.) 100 : 9
99 :

95

88 :

96 :

100 :

90 :

2 7 W

99 :

; i

-1 00 00 00 00 00 Q0 0 W

12.) 25437
81—29
47 : 2
394-26
94—57
10.: 4
18435
65—49
930
57439

19. 8. 72, 61. 43. 18.

9% 51 4 44 ;i
300 : 7 0D H2 -+
8029 60 : 5 60 :
96 . 7 80 :5 bo 3
66 : 6 100 :5 80 :
78 : 6 95 : 5 88 :
90 : 6 %4 :b 100 :
100 : 6 38 : 5 67 :
93 : 6 93 : b s
88 : 6 67 15
%"mubtrf;nlung-
B5—46 19 12
AR 45+ 36
39+26 18309
85—36 67 ¢3
9758 41+19
28+39 Ba-—17
bl—38D o8 1 4
100 : 9 29467
29455 81—44
76—28 95 :3

77. 39. 28.

thw'1

14 2

LLL

27. 91. 35. 66. 48,

H8+27
85—27
85 :2

24 +47
T4—25
58 : 3

o+17
62—26
§9 : 4

344438

75. 90. 22. 64. 98, 17.

74—38
74 :5

35+46
46—1%

85 :6

34-+57
7538
98 7

58430
9127

. £
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T o
=5 "." P LA
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b -
: LR
.
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© VI Abjduitt.

e e R

fibungen im Jahlenraum bis 1000.

femahn:m
ﬁnhmﬁeﬁmw

mm der Auquit (31), 1.) 100. 101. 102 ufw. Bid 199 + 1 = 200.
f umd Oftober (31 4 4¢ °00. 201. 202 , ., 299+ 1= 300.
s o RN ¥ 300. 201. 802 , . , 399+ 1=400.
 Jemand bat im u Eﬁm €r bezablt zuerit 400: - 401, 402.7, . 199+ a3 =00
W ijt er nod) jduldig? 500. 501, 20 5 599 + 1 = 600.
B i 600. 601. 602 , , 699+ 1 =T00.
- St , .M 21§ besablen. Dein BVater 700. 701. 702 , =, 799+ 1 =800. -
Ddir eimen 508-Schein mit. Wieoiel Wilreid mupt du nod) 300. 80i. 802 , ., 899+ 1=900.
N ,. 900. 901.. 902 999 4 1 = 1000 e
S& %" 2.) Gdyreibe nIIL Qablen von 100 bis 150; 150 bid :,
i . 990: 284 bid 310; 334 bis 381; 388 ;s 4707 41 6 B8 B73; -
_ o ﬁ 4? i A 576 bis 648; 654 11i~i=’~ 707: 764 bis 829; 888 bz 936; 961 =
8 %m adae Mer ssatm alt bi5s 1000.
. he Sebre zujammen. Wieviel fehlen bid 1002 Buble g B
il 8. ie teuer Fommt dein O bet Gtaff 49$ & 3.) Welde [abl fommt vor 100. 200, SO, 100. ;
, oenn S 300. 700. 900. 1000. /760. 840. 930, 490. 510. 630. -
% &Mﬂ m13$ unbd der Maderlohn 75$ foften ? 1 990, 550. T720. 490. B555. 999¢ »
i a bat in der Sparfaffe 458, ihr Bruder nur 1 '3
f‘f a) Wieviel find da3 zujammen? b) Wiebiel hat be: étugi i' 4) Welde Babl fommt nad) 99. 199. 299, 799, LI, :
~ weniger als Nnna? 479. 519. 789, 139. 429. 569. 689. 320, 411. T1H. 83d |
& e 590. 601. 510. . !
ﬂ Hﬁfg 3 Perfonen jollen 87$ verteilt werden. Wie- | N
erhal je | B 141 =9 7004100  600+100 700+ 100
| 100+ 100=200 800+100 3004100 900+ 100
mmm mw die Eﬁﬂsr lefen fénnen, bﬁrfm | 200+100- 4004+100  500+100  600+100
m m Wﬂ%@ﬂﬂ y- 900+100 2004100 500+ 100
hT e 100+100 500+ 100 100+ 100
e ?f —!-g;. e .
y ] 't'f 1‘ |:.r -.qru: Y ” : '1‘_L“': : B.
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100= 700 800100 Sop AR 1) 770+30 980+-20 77070 ¢60-60 -
#ﬁ} 0  300—100 400100, - § T 5;04-90 270430 * 550—50 M3 vl
400100 100100 e 490+10 990—90 82090
900100 1000100 P +40 28080
¥ % g 550+50 330470 HO-10 - Fafeoat

:'_‘-'-.f-: Jr"'i» ‘3‘)‘ m" -
TOQ+5 b m 700—100 1000—800 .- T0+50 80430 0+ 20
v § ..’f*“'“*’* -50C 600—200 700—600 1 60+70 90+ 20 éga{{;-i-lg ?igigag
. 600+400 700500  900—700 30+0% - 70+40 380+60 580480
m‘m , 400—300 . 1000—900 » 30+80 10+80 490+90  890+40
mm 900—600 800—400 10470 b0+ 60 560450 660 ":I'*TD
"‘-"'t * .
S & 14.) 110—20 420—40 640 70—
ﬁhm B 51020 910—40 81U=~gg ;;‘3;%
8004 700 100 900  300+2=1000 300+ 2= 800 g s 10—30 84050 930—60  660—80
m 1000  800+2= 900 200+ 2= 600 k. & 820—30 - 92050 750—70 38090
800 200, 500  100+2= 800 600+ 2= 800 X 630—40 73050 53070 91090
- 700, m 500, 1000 ;Ww— 700 700+ 2= 900 - Segw |
™. m 'M. 16000  100+2=1000 600+ ?=1000 - s -~ 15.)  Biehe von jeder der folgemden Sablen zuerft 90,
e FEL LA R Sl , | s gggﬂﬁgg ?3311510 ab:  530. 720. 930, 640. 860. 310
; | . ; . " 50.
e 0 %g | agg-eaw 290--70 750—40 & |
”mﬁl}-f-j[ﬁ ‘f"% - 530—20 - 820—10 16.) 204+20= Bhiz 200 1000—10
i 250+ 560—40  580—70 o 0 304+30= ~
5 510470 220470 670—50  660—30 | \dhdo o b 100080
- 3 37ﬂ+20 ) h' | # 400 o
g 460+30  990—60  240—90 . $-4%0 & soal & 10049| o
4 . 60+60 . 600 % o g B
- 10, 600+60 400+20 1000—70 400—10 0+70 . 700] E i B
700+10 100480 500—30 800—20 8080 800 s
500+ 90 800+50 " 100080
600—40 00—90 90.+90 900 ¢
00470 300+30 900—50  H00—60 A e
+
400460 700—80 700—40 17.) 6704100 420+ 500 420100 980500
| gg(}-i-ﬁﬁﬂ 260+ 600 530200 710600
04800 2504700 770 830
&gﬁiﬁﬁé?ﬂl fﬂm 1304400 1804700 4ﬁg~+§{£ q‘;{{}}*?;g
0. 120. 4904400 1204800 54&*._ 400 990800

mm ﬂ@ 1@

,t
O -,._
* \

| L8
¥ % hy N
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LI .
" y 3 8 ; ’



rrrrrrr

Bi2 716. 719 169. 2% 849, 184, 574, 389,

25.) ﬂierbnbnle durd) Addition folgende Bahlen: 147.
499. 128. 388. 247. 448, 399. 414. 299. 374, 454 187. -
199. 268. 297, 351. 457. 489. 490. 499. 3 8. 147+ 147 =

970760 "'_; . b) mn&]hem pie TMultiplifation mit den Jehnerzabhlen

der Reibe nad) geiibt ift (aljo 1 . 20=20, 2 . 20=40 ufio.
1.30=30, 2. 30=60 ujw.), fﬂIgt nn&;fi'ef}enhe Mieder-

o X 740—540
- 280+320 530—130 860—660

: bu[ung:
. T60+140  640—440  410—110 4
- 340+660 BB0—-480 ggg:ggg 6.2=19 6 . 20=120
: wmmimwﬁ 160. 870. 580. 790. 1) ‘i;.é% 4.4% :%.en 6 .80 5.20 6.60
40. 660. ﬂﬂﬂhm 900, endlich su 10002 ; 1.4 , 60 9.80 7.80 8.70
e mm“ <4 % 3 B30 " 8.10 B .60 B.8h 930 &
m 'm 510—240 730—350 i . 6.20 6 .40 4 .60 1 .80 % .20 1.1
M“!‘iﬁﬂ 660—270 840—360 J‘ o 8 .20 8.40 8 .60 4 . 80 8 .30 6.70
3804460 670—980 310-"*560 g . g'ﬂ 7_ ;94 9.70 vy 0.(U 9.60
7304190  E60+9 4 R DO ESP-B0 0 8.70.  5.90 .6 80T N
o e A N Pail- “K.50. . 8.70. 890 . "8 8" I8
i 23) %0+ 63  122-+239 420— 85  994—133 B 0S80 e T
y 70+ 96  588+172 650— 62 722215 ) 3
| .;-'_aﬁ'« 120+165 36894588 760—191  884—326 2.) 2.180 3. 330 4.230 5.190
390+447  281+589 ' 330—166  572—286 A 2,470 3.320 4.220° 6.160
6204194  763+185 250—157  517—326 2.360 3.190 4.170 7.140
185+ 30  655+179 135~ 40  674— 49 , 2.140 8.240 5.180  8.120
o B66+170 2754463 17— 30  575—190 | | 4980 3.170 . 5,120 * 9.9
. €007 00 784+ 48 908— 50 568— 79 7t W 5
9+ 2644598 572190  874—295 ; Naddem dad qroge Einmaleind der Reibe mﬁ; gmht ift,
T77+150 3664299 926580  958—199 | }algt nad;ftebenhe Wiederholung:
R 4 .5
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3 K 4 1 ok Jh.r.'.* h o o ..', '..-. '.il.'-.ll.-"“I
S R TR O T

n.
- FEEES ! r
X ’ ’ B .\.I.-" o

1 s 14 . . - T, e
o SV ol et

20 .94 UK 4h - 18 9o 10.10 14
20,40 30.32 15.47 11.66 11 11 iﬁﬁ
16.16 .
1717

20,49 30.31 12 .88 12.15 13.19
20,38 .30.26 18.45 16.925 13.1%

_‘ '. 1_};.:_5"_;_’__ q _:.: v B - 3 34 ‘ : 2.
A bt gf%: 88 110 317 g ©) 2407 8=? Qbfung: B in 24=8 mal. Rull =80
4. 12 kTl A8 3 i 9.1 1) 40:'2 60:8 200:4 250:5 120:6 _~:
R 5190 17718 0817 7 s 02  150:3 480:4 800:5 2UWD: 6 5
B B S8 B.18. 717 9. 19 160 : 2 240 : 3 360 : 4 400 : 5 300 : 8
B % 6 17+ 917 5.11 8. 14 120: 2 570:3 560:4 950:5 420 6 2
Eas da” % 19 9. 18 3 17 6 18 3 18 o6l 5 2 185: 3 1000:4 1000: 5 340 : 6
R fe 19 . 5. 1 815 8. 12 5 18 145 ;1 2 270 1 8 74 : 4 231 : & 515 -
BN £ i8 e . 7.4 318 9.15 pOU- S PRI N R T RS (SRS
; ‘-:.r' '. b gf‘gh ‘_5‘13 6. 19 s 16 4 16 219 : 9 300 : 8 948 « 4 847 2 B 524 : ©
i The -_r.-_.*_,i : ;.7: s e R L T R b 9. 140+ 7 (G0 8 180 ;9 co0s & oy i
. 5 " « kS
 Sfung: 3.60=180+3. 5=15 juf. 195. 210:7 “400:8 360:9  369:2 948 : 7
f.%!g gg ggg ;gg g.ig g.gg 25047 560 : 8. 540:9 780:8 840:8
e R €91 783 SRR & 4o 490 : 7 240.8 630 : 9 4752 3 217: 8
‘.99 5-;.37 $'50 T o § RE"g % 630 : z 840 : 8 810 : 9 720 -4 80 .9
I"BB S 2 7o iR B_ 840 : 7. 968 : 8 468 : 9 338 : 4 578: 9
g S i S 36 8752 T 754 : 8 549 : 9 746: 5 312 B
o S g 7 468 : 7 217 : 8 362 + 9 478 : b 832 : 3
?.25 : 5 g4 b.81 670 : 7 . B84+ 8 444 : 9 372 : 6 571: 4
b g o ggg 248 : T 674 : 8 674 : 9 743 : 6 924: 8

. 185=7 Qijung: 2.100+2.30 + 2. 5.

B 2136 3.472  4.176 B.194  9.949
& 2.248 8.3 4.246  6.162 5 187
B 2866 , 3.275 4,934 7.13  7.118

3.) Wie oft gebt 20 in 180. 220. 485. 672, T95; —
30 in 210. 270. 420, 567. 855; — 40 in 280. 360. 860.
B 537. 945; — 50 in 250. 400. 660, 842, 976; — 60 in
L 940, 420 500, 672. 954; — 70 in 280, 490. 680. 794.
W 879 — 80 in 480. 640. 750. 892, 1000; —— 90 i 270,
720, 640. 892. 1000,



Billionen.

Rumerieren bis 3u 12 Stellen. Sdmiitlid.

Der [ebrer erflare da

B Sdema:

VIIL Abfdnitt

@rweiterung des Jahlenraumes bis

=

Pefadenjoitem nad) folgendem

L Riale
Tinheiten

I1.,

III. Riajfe

V. Riafie

Heberblid iiber die Cinfeilung ded Delfadeniyftems.

V. Siafie |

Tauiender
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fen etntetlen:

11 611,

L4
q
i

00 000,

705 801. 400 T08.
68 484. 26 750. 9880. 109 029, 100 LOL.

501 100. 210 010.

907 6U1.

00 005.

1.) Qerne folgende Bablen lefen und in Kial
T

0. 27 601. 762 800. 582 T06.
T

447
s 300 0{}0.

i
.!-_E._._

© 500001, 100 000,

el ]
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7) i weldee Stelle fiehen. e Wi, Bie 3
, die Punderttaufender, die Billionen, die &nnbeﬁmm" = 4
ﬂ; b“‘ Bebntaujender? Wieviele Stellen jind ndtig, wm = |
ﬁrﬂbe 1 Million, 100 Willionen, Yo WMillion, 1 BVillion,
10 E!R!Ihﬂnmtr’

< 8.) RQied folgende Sablen und gib jededmal an, welden
3 Eert der Einfer bat und welher RNlajfe er angehort:

la | 000 000 000
(. | 00 000 000 i

‘Wﬂm 7795884, 6006 005,

N,

@ 15 750 000. 35 760 860.

399.. 61 764 988. 13 701 701, 100 | 0 000 000
1979 114. 99 999 999, 11 704 995, 1 00 | | i 000 000
et 3 4;3;:, S 10 00C _ | 100 000
794 682.  200200200. 100 100 100. 100 000 e 0 000
876494, 122601502. 339 706 540. 1 000 000 - T NN 000
mz?a 912. 176824 101. 234 567 891. Skt -?:: 100
100 000 000 TS0

mim 10 ficbenftellige, 10 adtitellige

1 000 000 00¢ g

B 9.) Ried die Sablen der vorftebenden Einteillung ded De-
E fadenipjtem8 (Seite 75) und gib den Wert einer jeden Jiffer
an. Seidhne auf deine Tafel aud) eine €inteilung ded Vefo-
denjuftem® und jdreibe folgende Jablenm ein: 1 Willien, 7O
Millionen, Yo Million, 27 Taujend, 99 i‘,uuit-ub 1 Billion,
66 :Lauivu‘s, 25 Taujend jiebenbundert und vierziq, 30 WMillze-

5 Billionen.

10.) Das Uutercinanderjdhreiben griferer Jablen jollte
wenigftens bis ju 7 Stellen geitht werden. Schretdbe unter
einander:

76 168. 19, 726 901, 5, 7066844 734 822,
09999999. 10450760. ° 1000000  S000M.

Qann: 7468. 10000 000, 1. 800 Q06 ET; 300 000,
348 762 560. 800. 1000000. 47 648

.;‘,.-.itf' 11.) ®epe folgende Rabbodrter in Jiffern wm wmd
w«u ﬁ! jbdn wntereinanber,

——

) 10 meunf Bablen und lies fie ab. — Der Qebrer
-umafmm;amm

— fedhzehn
Mhmhm — eine Willion

— fiinfhundert Millionen fitnfhunderttaujend

-~ 8) Obwobl 9 Stellen fiir unfere Berbaltuifie

gerniigen,
o . farm der Sdiiler dod) nodh folgende Sablen lefen und einteis
- len lermen:
79598577 330.*) -
R 2 iyt 88 600 600 666. 770 953 46 34
. W09775657801, 3379581764623, 160 764 305 ugg

86701 853 672 1 955794 883. 874 12
S 553 . 5 769 843,
- DREM4SST2 7651939728 564. 1785324 630 157,




IX. Abjdmitt

L G ——eid

 Ta w taz erfordert eine getvifje lebungen tm Sahlenrvanme big Willionen.
v Erleidte # man die ﬂl“}m au je 3 Jif %, L
ts nad) Tinfs ﬂhﬁm \ ¢ folgende 3ab- a) :
60000000000, =
MD 1) 1000+100¢  2000—100 1000+ 100 )
bis 20003 - - bi3 1000 7000—100

200041002 3000—100 5000+100
bis 3000 big 2000 10000—100

W dem w vom Sahre 1870/71 __ 30004100 4000100 2000+ 100
. ™ den (Billionen) g:glnfm Rriegsent- b8 4000 bis 3000 3000— 100
A '-s-w* } § M a) m diefe Jabl. b) Wieoicl 10004100 5000—100 9000+ 100
AR M, wenn 1 Frant au 1$ geredynet wird? (Frage big 5000 big 4000 6000—100
- - Hﬂu M @unhaﬁ find e87?) E r :
5000+ 100 6000100 59004100

s Die Stadt London hat 7 53T 200, New-Pork 6766 900, big 6000 bis 5000 2100—100

~ Berlin 5 703 000 und 4 722 800 Einobhner. a) Wie- : ¥ -

 piele Einmobner haben 4 Stidte gujammen? b) Wie- | & 6000+ 100 7000— 100 8900+ 100
ﬂ baben aujammen London und BVerlin?  Nero-Port und ¥ big 7000 bi& 6000 7100—100

’ m | London und New-Porf? c¢) Um wieviele Seelen ift _. ‘T_;_ 70004100 8000100 3900+ 100
bont grofer al8 Werlin, dann al8 New-Porl, Paris; um big 8000 bi8 7000 4200100
Mﬁ Paris fleiner al8 London, als New-Porf, ald Berlin? ¥ i i 20 |
s _ s 8000+ 100 9000100 6600+ 100
| bis 9000 bis 8000 4400100
90004100 10000—100 77004 100
big 10 000 big 9000 5900 - 100

L 2) 1000 4+ 1000 10000 + 10000 100 000+ 100 000
~ " pig 10000 und  bi8 100 000 und  bis 1 000 000 umd

uriid. guriid. " juriid.
' .l 3 f .I'.';'.# \ !
ﬂﬁﬂa‘: " :aﬂ. skt oy " ¥



74 000—41 000
53 000—22 000
64 000-—19 000

Ny o 5 .
b U _- ..'_ T, .
1 - B E- - ' -.I
- . .
% & a k. =
b E . | L . L - : |
" . N e -~ .
. )
= PR 7 |
’ g iy
L] - o
—. T
E: g
AT

500 000—160 000
700 000—340 000
900 000— 170 000
& mmwwmﬂ 780 000—420 000
"j:'-;i " Hieviel fehlt von
& 700000 300000 800 000
. 600000 900000 400 000
B Biebe ab von 1 Million: 900 000. 200 000, 600 000,
% 800 000. 100 000. 400 000. 300 000. 500 000. 300 000,
700.000. 750000, 450 000. 330 000. 880 000,
- 8) 24000+ 1 70000— 2600 27 000+ 5 880

i 38000+ 5300™ B81000—40 600 50 000— 5 570
T 90420500  45000—15300 66 000+10 430
J00#17 300 ~ 17 080—12 400 88 000— 9 990
W+25500 9900045700 35500+ 7 600

it

o m —

19, 1w$nmzomm Mwmw
6, 8, 9, 20, 30, 45 Sad?

20, Thenn jemand i {6ghidy durdiGuittids 2§ erivort,
wie grof ift dann jeine Eriparnid nady 3 Fabren? i

21. WBon 5 Erben erhalt jeder 5760$. MWie grof war
bas Grbe?

22, Wenn dad Dugend Hiite 1083 foftet, mze teuer fomunt
tann Das SHid?

23. Jemand eripart jid in einem Jabr 7308, Tiepiel
trifit e5 auf den Tag®

24, Wenn 12 gleidd groge Kijten zujommnien 1872 kg
wegen, tpieviel wieat dann 1 Kijie?

310 Dulend Stiihle fommen 252$. Wie Hody fommt

1 Gtud?

26. Cin© id}tﬁt faujt 7 fette Odien fiir 1:4628%. Wie

tewer fommt 1 Odyf® im ,._utcﬁmmttf

27. Ein Gartner verfouft 175 Objtbaume fur BIGS.
231e teuer fommt das Stitd

28. Der Vater 6§t aud 12 Sad Lobnen 1445, e
teuer fognnit der Sad?

29. Nemand nimmt tm Vionat Oftober 4483 ein. Wie
piel trifit e3 auf den FTag¥

30. 3mwet Perjonen jollen 15 Million unter hidy verte-
fen. 2ieviel trifit e8 jever? Eine Willion foll aber m 100
Zeile getetlt werden. LWie groh wird 1 Tel?

ei



1258 .70 691, 30

5794 30 379 .. 80 472 .90
640 . 40 96 90 5880 . 40

987 . 50

3.) Multipliziere folgende Boblen mit den Bablen 20,
30 ufmw. bis 90:

17. 654. 738. 1276. 7894. 69. 897.

= T 4) 99.200 275.700  789.200 . 876.500

648.300  7940.800  5083.500 1230 .400

ﬂ?ﬁ m 976+0+ 1§+7+4= 979.400  624.900  897.400 4576 .900
7684 500 79 . 700 532 .300 8019 .300

‘MM-BM 711 m W’?—!-Ed 000+ 843 . 600 891.600 6543 .900 768 . 200

-

D.) Multivliziere folgende Bablen mit den Rabhlen 200,
300 ujw. bisd 900:

65. 789. . 8765. 9432, 98, 58B09Y.

6.) |
126. 2000 248 60000 304. 4000 35 . 200 000
764. 7000 39.80000 S71i. 6000 43 . 90 000

8470. 9000 28.90000 5730. 8000 185. 3000
648 .20 000 576. 4000 94 . 30000 2569. 4000
567 .40000 39.50000 1598 .70000 879. 50000

1.) 764 .13 376 .76 780 . 35 7895 .72
367 . 18 764 . 59 1230 46 8021 .43
1720.19 602 . 61 6 789 . 57 9741 .56

572 .39 669 . 78 401 . 68 2 056 . 29

394 . 47 89 . 98 16 . 67 879 .99

B.) 672 . 194 592 . 569 7046 , 182 1746 . 376
96 | 671 126 . 872 8709 .379 594 . 989

268 . 362 374 . 936 789 . 785 784 TS84
106 . 263 879 . 978 672.849 - 1008 534

794 . 574 105 . 986 901 . 185 2704 . 348



& -r ___'. _;1_,_. h ‘.. 79 ..'._~ ) | :7ﬂ ; o 1{:.” Rl ._ , r :'

3 -':-.. . e H97 33 374 1 248 : § Ll «'}734 30 70584 : 80 M: 70 ﬁ ! f,.
WUME B74i. o18 571, 511 MRS STIUN0  oiase  gweeide s ¢
45, 28 ,- ik 379 1234 3&2 7 114  CUREREES . 5986:50  19745: 40 2608:40  21764-70 s 3
g 1 - B § 30784:60 25768: 60 7111:90 . 20512:30

Andeutung: 168[5: 210 = 1 : 3

A 3.) Dividiere folgende Bablen mit 20, 30 uim, 5is 90-
S 2784 70515, 33184. 5760. 31820. 6849

-

?ﬁ 1m 580. 580
m 2 600 50 . 50 000
27.17000  359. 1200

?&.?5000 407 . 4740
ﬂﬁ 79 . 90 000

;, 4.) 5764:200 19760: 700 15944 - 800 7944 - 400
S 19746: 300 25840: 800 2669: 200 88706: 700
| 28607:400 30106: 900 9795: 300 3105: 200
22917: 500 7756:500 25119:600 24167- 600
10606 : 600 126873: 600  38388:900  S8888- 700
Andeutung: 57[64: 2700 =

204.20205 5004. 76 |
801. 707" 7007. 7007 R4e
589. 7009 60008.60003 |-
76.. 80 001 79. 5004

i 2.) Dibidiere folgend [ .
.6080 974. 3001 124 . 802 re folgende Bablen mit den Jablen: 200,

i 300 uim. big 900:
iy 20760. 1B276. 9784. 274643. 86681. 25555

B - 6) 7644:12 7480: 17 9740: 12 4785: 16
3;2 ﬂﬂg; gg? ¥ 1679: 13 2876: 18 8134: 18 -3134*14
- 295 . - 7060 14 2576: 19 100000: 19  67815: 15
¢ 3 38.40000 19219760 306 . 1 004 | 8760: 15 74600: 17 71536: 16 6517: 16

248 10000 502 17500 96 7984 39.2008 | 98928 16 19291- 14 1999- 8076: 1
WE. 79 BST60, TVIT 9B, L 170 BN . SO0MD o Al p ' T B g

Wmm fa].'qetm M[gn mit fich jelbft: 1 %Hmn' L, = (8 3-120: 24 8255: 22 0134: 31 25794: 81
9& Million, darm 100, 1000, 72, 105, 7208[?006 5760. ' Be e 38 16740:78 o e R g
y 1248: 42 20791: 82 1789: 21 17501: 43

| 19700: 53 40208:91 76500 : 63 21675: 51

i \! 1620: 61 14304 : 34 80518: 71 7186: 53

8.) 1674:28 83540: 98 41907: 38 95999: 67
2675: 37 17000: 88 26540: 99 100000: 78
¥ 1974: 49 19760: 96 17611:29 30000: 39
22674:68  15760:86  36264: 48 9411:27
9970: 76 ﬂ?W 'I'B 47858: 77 9880: 89

.':I R 1 % )
33 ik ;; g {'é’_ k
', u‘ --II % gl ' T"T‘. '}‘ 5

% E 4 \
£ % I . 3
i i sl S, “ P

. B (=,
. . RN - T
o d R Y
e d S S

X = R
.ll. . . '|- '|"::' e v R '.'I."I- 9 i s b. X X .r: I.-I . - f.:-u _rn..- SRR . [
L £ o e TR T T ST - Ly W IR S
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¥ Rl F i ___:_-: : ?... #.:‘ :

& ’ A L ;;'-';_ e -549
. 70701% 8 780

R s
2  750621:80 762
1 000 000: 52 666

U T G508 80

| 22 300: 400

- 68000: 7000

. 24720 300

14 000: 800

19 600: 90

25 000: 300

76 000 9500

~ 100000: 8200

1 000 000: 120 000

] . T
i * i - e, - .. ;
! 1 R
" | ¥ ' .
T i 1
.
- 3 W o .
- N -+ )\ i -
v s " I'.. o ! =
B " % 3 g 8 1 . T .
. RS |‘ = A L | \ .
2 sl o . i
. ' L - (] ol ’ il
o ™ 1 " ¥ u Nk 3
-4 o b ) g d i ey
- ¥ - By - & ¥ 1 B & 4 y
i P 1 ¥
- -
i [ " . | P 3
J . ! F B 5 F LN ;
. 3 - - i |" r N
SO g T - R .
"
- s ~ - o \ : 4 A
sl - "l:l-l L5 L 4 = | b
. . o = ! ¥ LR . awiiiy R
.
i

= T76560: 1000  75780;28% 5734: 10
BRI 70 1790: 60 8255: 20

- 282 800  28600: 900  75111:400
: 87 " 75170: 8200 6759: 17
: 168 39700: 2060 *5132: 41

-

|t s s e o3

6788: 38
42335: 1988
6700: 70
31000: 800
25600: 3420

s

& L h g L] 4 i
3 e i . 4 ol . a h.- A .
- ot i ] kg ey
. 5 I . - .5 L .

" : A e -
LI - L4l g VL Lt H . .

™ o B 1 '.4 B / Lalail A = y -|I '. “

i R . L' -4
i o . ] r _f"u'u'u'-' i & i )

A SR S
Y | g L [ w8 - . .
o 90 197:10 714 SRR
'l_': i iy ) A - ] _', ] ™ .::"' el T |:'I.='
. ¥y - i - E i
1 & B t e B

e R

¥ " # -, r s LT =
= e i ¥ i o 4 e e, F J . F
',l:ll-' 8 3 ey . e - = - %
d AN, Sy e i ; - -
s e VA
¥

Pyt DI

P .
AR e e

- 1.164.654; Amazona8 425.508; BVabia 4.041 540- Gearh .

Ly

635.580; ©oia3 687.453; Maranbdo 1.108601; Matte
®roffo 336.991: Minas Geraes ?.%ﬁéﬂ?.ms; ;’& . L =
1.375.845; Parahyba do Norte 1.200.652; Parand . . . | WF=
938.281; Pernambuco 2.671.619; Piauby 785.196; Rie  ©

be Janeiro 1.944.680; Rio Grande Do Novte 714060 Rie o
Grande do Sul 2.864.620; Santa ECatharing 913553:
Sao Paulo 6.175.685; Sergipe 539.890: Iervitorio ho
Acre 111.220.

: 3. Bon einer WMillion follen 95 700 und von einer Hal-
3 [mnI Willion 60 590 abgezogen werden. MWieviel bleibt jedes-
mal?

4. Jemand hinterlagt 214 Millionen. [ jeinem Tefta-
mente bat er 355 0008 an quten Bweden beftimmt, bem Reft
erhalten die Grben. Wicviel betrdgt der Rejt?

5. Wenn ein Ve HTS foftet, wie teuer fommen danu

18, 27, 45, 63 Ddyjen?

6. Wiebiel Tage find am Ende ded Jabred 1935 jeit
Chrijti Geburt verflojien, dad Jabr 3u 365 Tagen gevedmet?

7. Redmne zum JBeitvertreib folgende Aufgabe: Den
Grofpater ijt 80, dein Vater 48, uund du bijt 14 Jahre ik,
a) Wieviel Tage alt ift dein Grofvater? b) dem ﬂu?‘ﬂ? 3)
du jelbjt? d) Um miediel Tage ijt dein @mﬁ_m?er Eﬁﬂ uIS
ber Bater, und der Vater dlter als du? e) Wiebiel Tage jeid
ibr aufammen alt? ) Nun modteit du aud ned mﬁﬂ}f
twiobiel Minuten du alt bift. (1 Jahr = 365 Tage, 1 Tag =
94 Stunbden, 1 Stunde = 60 Winuten.)

8. Wieviel gibt die Regierung emed émgeﬁ_um w
fitr bie VolEsjdyullehrer aus, wenn fie deven 363 bejoldet und
einer im Monat 300% exbalt? £
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Die eritd)en Jiffern.

- L) PBeim Rednen gebraudt man die Jiffern 1. 2. 3. -
4. 5. 6. 7. 8. 9. 0. Man heikt diefe die arabijden Biffern.
Auper diefen gibt e8 nod) audere Jiffern, wie man fie 3. B.
‘auf dem 3Jijferblatte einer Whr jieht. Diefe nennt man die
romijchen Jiffern. Die Grundziffern find folgende:

| v X L C D M
1 5 10 50 100 500 1006

12 Gin Sdladter fauft 25 Stiid Vieh fiir 2:6258. 3

S5 feuee fomunt 1 G im Szttt ,

; . o Dbegieht bon feinem Gelde pro Jabhr |
ieviel trifft 8 ibm auf die Stunde? |

" w braudjte von mmgf&nefo auf die
immer m @E‘Wn rtfloge,
- Wieviele bemnad) die Sonne bon ber

ol B, Sl L

T .-u A . l"..' ¥ -
S L e el BRI i - ey -

2.) Alle anderen BRiffern werden durdy Nebenewander-
ftellen diejer Grundzahlen gebildet. €5 gelten dabei folgende

Regeln:

| R a) Nebeneinanderjtehende gleidhe Jiffern werden addiert. "
: Sdmbiabrit perfauft 144 Paar Sdube 311 | | ; : ~ 8 B |
- Wie M fommt 1 Paar ? Wie tewer muf der Gingel- e 0 I XX N oot ORG - W ;

bas Paar vetfaufen, wenn er fiir die gradt pue 9 3 20 200 300 2000
wufy unb an bev gangen Gendung 464§ getinnen g
b) GSteht zur Redten ﬁm Biffer g;g; aélbﬂf von ge- ;

te

%ﬁm fauft 27 Stiid Vieh fiir 2:2158. %1111:- ) | th‘mtenf erte, fo toerden Biffern 1
mﬂ,mg mrm“!“ﬂl ._‘- .3. B.: 1
¥ it R ¥ e ¥ oovilk - 3 X111 XV XXT1 ;
6 f 8 12 i3 15 22 |
i

H_ [ -t._ 4
i ]
I; ["" "‘; X
i ‘gi"ﬁ e T
£, T -"'- oy

*¥vi LI IXX @1 CL oXxvil MD

. 4 4
l = i : ! 3 ¥ A " J
: iy b i 'al- % 'r'.;l - . . :
ol A - AR o TR o NS ! .
i —— N A e - .ll-": ! ‘Il .': : E
i H‘.l. pi}ﬁ-_i_i;#'-" b =0 u"-_'ﬂ« b < LR - 5 5 ' 1 ::}.ﬁ'h




" "‘fiaé"‘*‘-'"-"z”__g le4/6({6]17 g 9|10

a8 bedeuten f L s RN SRR ,_12-1 14 | hs 20

‘* XXV IV VI XXX *w a6l oi1215l18(21 124 27] 30]
X m ¥ . DLV BGXL . MDCCCXC. g B oAl R b T o POk £

N R 41812 1620124 __23_#9:3 E‘?‘i_ 9

g avabice Btﬁm i vomifde wm: R
ERE 85, BB 62 T 187 %--m S E 110416 20 | 25|u0 35146145 50
sm wm ¥ "l Bl

Bﬂlﬁm pon 1 bid3 50, damn
1899, dann 1900,

5 sz -

| s 12\15‘24 3036142 48 54_159
Ali7 1421 2835 ] 42 43_;551_531 70
3. {1612+ 5240|4818 64 72] 80

i
i

!. |

‘9. [18_"427 35145154 63‘72 81| 90
10,120 30 | 40| 50 60 70 50|90 101

Erflarnug und MAmweifnng.

Inen Meiben enthalten forwob! in fenfrediter ale in W
ng die @ib:m . Qedes Prodult Tann medani)
foerben, B WB.: 6 . T = 7 Gepe den @ der
n Hand auf den 6. in der Eﬂtﬂ\ fmfnd:ten Betbe, alje au u 6
%unlt, mit dem Finger dexr redten Pand gvtgt auf dert T
dotenn. Meibe umd fabre nun mit Deidem Danden -
Iinfen .ﬁmb ted;tﬂ, mit ber rediten abioduis,
hul

.- ﬂm Cinmaleind 11 de giewde.

6) Wmgemanbie Asifgaben.
@) 9n einer Wirdye jtebt: Anno Domini MDGGI.J{XXIV
_M ba8? (Anno Domini heipt: Jm Nabre des

28 b{ lql} dem qulh W MGMI Was bedeutet das?

SSESSEEEESE N .




. e -Il-nl --i'!.-n-— o P

g - =

-

'Il' h-w i

L ]
=

s
S

= Bl

il e

-
1
-

B T P LN
-f
- I gl " b

I
u

i

£

.

. 2 ol 5 -.I..'-.E-
i 0 * gk Tl
E, - _— -:':"_'-"'-rl"l-l-_-u_-__.. -




-_
-

.'.- T AW ey

L

bk



	SAM_4217
	SAM_4218
	SAM_4219
	SAM_4220
	SAM_4221
	SAM_4223
	SAM_4224
	SAM_4225
	SAM_4228
	SAM_4229
	SAM_4230
	SAM_4231
	SAM_4232
	SAM_4233
	SAM_4234
	SAM_4235
	SAM_4236
	SAM_4237
	SAM_4238
	SAM_4240
	SAM_4243
	SAM_4244
	SAM_4245
	SAM_4246
	SAM_4247
	SAM_4248
	SAM_4249
	SAM_4250
	SAM_4251
	SAM_4252
	SAM_4253
	SAM_4254
	SAM_4255
	SAM_4256
	SAM_4257
	SAM_4258
	SAM_4259
	SAM_4260
	SAM_4261
	SAM_4262
	SAM_4263
	SAM_4264
	SAM_4265
	SAM_4266
	SAM_4267
	SAM_4268

